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太原市 2015—2016 学年第二学期期末考试 

八年级数学 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1.若分式
2

2

x
无意义，则 x 的值为（    ） 

A. x =-1               B. x =0                 C. x =1                 D. x =2 

【答案】 D 

【考点】 分式的意义. 

2.下列图形，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ） 

 

【答案】 C 

【考点】 对称图形的判定. 

3.一个不等式组中两个不等式的解集在同一数轴上的表示如图所示，这个不等式组的解集为（  ） 

A.x＜﹣1         B.x≤1           C. -1＜x≤1           D. x≥1 

 

【答案】 A 

【考点】 数轴的意义. 

4.如图，将三角尺 ABC 的一边 AC 沿位置固定的直尺推移得到△DEF，下列结论不一定正确的是（  ） 

 

A.DE∥AB        B.四边形 ABED 是平行四边形       C. AD∥BE        D. AD=AB 

【答案】 D 

【考点】 平行四边形的性质. 
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5.如图， ABCD中，对角线 AC 与 BD 相交于点 O，且 AC⊥AB，垂足为点 A，若 AB=4，AC=6，则 BD 的长

为（  ） 

 

A.5              B.8               C. 10               D. 12 

【答案】 C 

【考点】 平行四边形的性质，勾股定理. 

【解析】平行四边形对角线互相平分，所以 AO=3，根据勾股定理                  ，BO=5，故 BD=10 

6.如图， 1, 2, 3, 4, 5     分别是五边形 ABCDE各顶点处的一个外角，则 1 2 3 4 5     的度数为

（    ） 

 

A.90°                B.180°                 C. 270°                 D.360° 

【答案】 D 

【考点】 多边形外角和定理 

【解析】多边形外角和为 360° 

7.下列各式从左到右的变形正确的是（  ） 

 A.
2

2






y

x

y

x
          B.

y

x

y

x

2

2




           C.

y

x

y

x






2

2
          D.

2

2

y

x

y

x
  

【答案】B 

【考点】分式的性质 

【解析】分式的分子和分母同时乘以一个不为零的数，分式的大小不变. 

8.如图， ABC 中， ACAB  , AD 是BC边上的中线， ACBE  ,垂足为点 E ，若
o15BAD ，则 CBE 的

度数为（     ） 

A. o15                 B. o30                  C. o45                 D. o60  

【答案】A 

【考点】等腰三角形的性质 

222 BOABAO 



 太原新东方优能中学 

新东方太原培训学校咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群: 331231697 

【解析】在等腰三角形中，AD 为中线，由”三线合一”性质可得 AD也是角平分线， BAC = o30 , 

ABC  oo 75)30180(
2

1 o  ，又∵ ACBE  ，∴ oo 603090  oABE  

75 60 15EBC      . 

9.如图，小明用四张长方形或正方形拼成一个大正方形，小亮根据小明的拼图过程，写出多项式 2 3 2x x  因式分

解的结果为 ( 1)( 2)x x  ，这个解题过程体现的数学思想主要是（  ） 

A.分类讨论            B.数形结合          C.公理化             D.演绎 

 

【答案】 B 

10.利用一次函数 baxy 的图象解关于 x 的不等式 bax ＜0，若它的解集是 x＞-2，则一次函数 baxy 的图

象为（    ） 

 

【答案】 A 

【考点】 一次函数与不等式图象的判定 

【解析】一次函数与 x 轴交点为-2，在交点右侧一次函数图象应低于 x 轴，A 符合条件. 

 

二 、填空题（本大题含 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）把答案写在题中横线上. 

11.多项式 962  xx 因式分解的结果是      . 

【答案】
23）（ x  

【考点】因式分解公式法-完全平方公式 

12.如图 ABC 是等边三角形， 6AB ,若点 D 和点 E 分别是边 ACAB, 的中点，则DE 的长为      . 
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【答案】3 

【考点】等边三角形的性质；中位线的性质 

13.不等式组













23

1

234

xx

xx

＜
的最大整数解为      . 

【答案】2 

【考点】解不等式组 

14.如图，四边形 ABCD的对角线 BDAC与 相交于点O , BCAD∥ ,若要使四边形 ABCD是平行四边形，则需要

的一个条件是        .（只写出一种情况即可） 

 

【答案】AD=BC,或 AB∥DC 

【考点】平行四边形的判定 

15.在一项居民住房节能改造工程中，某社区计划用 a 天完成建筑面积为 1000 平方米的居民住房节能改造任务，若

实际比计划提前 b（b＜a）天完成改造任务，则代数式“
ba 

1000
”表示的意义为       . 

【答案】实际每天完成的建筑面积为
ba 

1000
. 

【考点】分式及分式方程的实际应用 

16.如图，在 ABCRt 中， oABC 90 ， 2 BCAB .将 ABC 绕点 C 逆时针旋转 o60 ，得到 MNC ，连接

BM,则 BCM 的面积为       . 

 

【答案】
2

31
 

【解析】在 ABCR t 中，由勾股定理可得 AC=2. 

        连接 AM ,由旋转可知， , 60CM CA MCA    ,   

 ∴ ACM 为等边三角形， 2CM AM AC    
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        又 , ,BC BA BM BM  可得： BAMBCM         

∴ BCM 的面积为 ABC 和 ACM 面积和的一半. 

        
2

31
)

2

1
32

2

1
22(

2

1 
BCMS

. 

 

 

三、解答题（本大题含 8 个小题，共 52 分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤和推理过程. 

17.（本题 6 分） 

（1） 22 2 x   

【答案】原式= )1(1212 2  xxx ）（）（  

【考点】因式分解，平方差公式 

（2）
2))(( yxyxxy   

【答案】解：原式= )2)(())(( yxyxyyxxyxy   

【考点】因式分解，提公因式法 

18.（本题 6 分） 

先化简，再求值：
2

1

4

22

44

1
22 











aa

a

aa

a
，其中 3a  

【答案】解：原式=
2

1

)2)(2(

)1(2

)2(

1
2 











aaa

a

a

a
 

        =
2

1

)1(2

)2)(2(

)2(

1
2 











aa

aa

a

a
 

        =
2

1

22

2








aa

a

）（
 = 

)2(2

2

)2(2

2








aa

a
  = 

）（ 22 a

a
 

将 3a 代入
）（ 22 a

a
，可得原式=

10

3
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【考点】多项式化简 

19.(本题 6 分) 

解分式方程： 2
2

1

2

1









xx

x
 

【答案】解：方程两边同时乘（x-2), 

             )2(211  xx , 

   检验：解得 x=2,将 x=2 代入原式， 

   可知，x-2=0，分母为 0，分式无意义， 

   所以 x=2 不是原方程的解，原方程无解。 

【考点】解分式方程 

【解析】注意检验，要保证分母不为 0. 

20.（本题 7 分） 

   已知：如图，在平行四边形 ABCD 中，AE⊥BC，CF⊥AD，垂足分别为点 E，点 F. 

   (1)求证：BE DF ; 

   (2)求证：四边形 AECF 是平行四边形. 

 

【答案】见解析 

【考点】三角形全等及平行四边形的证明； 

【解析】（1） 证明 ∵在平行四边形中， 

       

  

 

AB DC B D

AE BC CF AD

AEB CFD

AEB CFD AAS

BE DF

   

 

 

  

 

，

，

（ ）

        

（2） 证明 由（1）得BE DF ，又∵在平行四边形 ABCD中 

        ∴ AD BC 且 AD∥BC  

        ∴ AF AD FD BC BE CE      

        ∴四边形 AECF 是平行四边形. 

21.(本题 4 分） 

  阅读下面材料，并解决相应的问题： 

      在数学课上，老师给出如下问题：已知线段 AB，求作线段 AB 的垂直平分线. 
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小明的作法如下：  

同学们对小明的作法提出质疑，小明给出了这个作法的证明如下：连接 AC,BC,AD,BD. 

由作图可知， BDADBCAC  ,  

∴点 C, D 在线段 AB 的垂直平分线上（依据 1：         ） 

∴直线 CD 就是线段 AB 的垂直平分线（依据 2：         ） 

 

（1）请你将小明证明的依据写在横线上； 

（2）将小明所做图形放在如图的正方形网格中，点 A,B,C,D 恰好均在格点上，依次连接 A,B,C,D,A 各点，得到如

图所示的“箭头状”的基本图形，请在网格中添加若干个此基本图形，使其各定点也均在格点上，且与原图形组成

的新图形是中心对称图形. 

【答案】见解析 

【考点】中垂线性质，中心对称； 

【解析】（1）∴点 C, D 在线段 AB 的垂直平分线上（依据 1：到线段两端点距离相等的点在线段的垂直平分线上） 

∴直线 CD 就是线段 AB 的垂直平分线（依据 2：两点确定一条直线） 
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22.（本题 8 分） 

开学初，学校要补充部分体育器材，从超市购买了一些排球和篮球.其中购买排球的总价为 1000 元，购买篮球的总

价为 1600 元，且购买篮球的数量是购买排球数量的 2 倍.已知购买一个排球比一个篮球贵 20 元. 

 

（1）求购买排球和篮球的单价各是多少元？ 

（2）为响应“足球进校园”的号召，学校计划再购买 50 个足球.恰逢另一超市对 A,B 两种品牌的足球进行降价促

销，销售方案如右表所示.如果学校此次购买 A,B 两种品牌足球的总费用不超过 5000 元，那么最多可购买多少个 A

品牌足球？ 

【答案】见解析 

【考点】分式方程应用问题； 

【解析】（1）设：购买一个篮球需要 x 元，则购买一个排球需要（x+20）元. 

           根据题意得：
1600 1000

2
20x x

 


， 

                解得： 80x  . 

              经检验， 80x  是原方程的解. 

                      20 100x  ， 

        答：购买一个篮球需要 80 元，则购买一个排球需要 100 元. 

（2）设：此次可购买的 A 品牌足球 m 个，B 品牌足球（50-m）个. 

         根据题意得：150 0.8 100 0.9(50 ) 5000m m      

解得：
50

3
m  . 
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m 为正整数，m 的最大正整数为 16. 

答：最多可购买的 A 品牌足球 16 个. 

23.（本题 5 分） 

课堂上，小明与同学们讨论下面五边形中的问题：如图 1，在五边形 ABCDE 中， CDBCAB  ,

oBCDABC 120 , EDCEAB  .小明发现图 1 中，AE=DE;小亮在图 1 中连接 AD 后，得到图 3，发现

AD=2BC. 

 

请在下面的 A,B 两题中任选一题解答. 

A:为证明 AE=DE,小明延长 EA,ED 分别交直线 BC 于点 M,点 N 如图 2. 请利用小明所引的辅助线证明 AE=DE. 

B:请你借助图 3，证明 AD=2BC. 

我选择         题. 

【答案】见解析 

【考点】全等三角形判定及性质； 

【解析】 

A 题 

180 , 180 , ,

.

ABM ABC DCN BCD ABC BCD

ABM DCN

         

 
 

同理， BAM CDN  ， 

在 BAM 与 CDN 中， 

ABM DCN

AB DC

BAM CDN

 



 

, ABM DCN    

, ,AM DN M N     

,EM EN  ,EM AM EN DN     

即 AE DE . 

 

B 题 

如图，延长 AB，DC 交于点 F， 
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120 , 180 , 180 ,ABC BCD ABC CBF BCD BCF             

120 , 180 , 180 ,

60 , 60

ABC BCD ABC BCD

CBF BCF F

           

     
 

BCF 是等边三角形, 

FB FC BC   . 

AB BC CD   

FB AB FC CD    , 

BC 是 FAD 的中位线. 

2AD BC   

 

24.（本题 10 分） 

如图 1，已知MNO=90°，点 A,B 分别是MON 的边 OM,ON 上的点，且 OA=OB=1，将线段 OA 绕点 O 顺

时针旋转α°（0°＜α＜180°）得到线段 OC，AOC 的角平分线 OP 与直线 BC 相交于点 P，点 D 是线段 BC

的中点，连接 OD. 

 

（1）若α=30°，如图 2，则P 的度数为        °； 

（2）若 0°＜α＜90°，如图 1，求P 的度数； 

（3）在下面的 A,B 两题中任选一题解答. 

A:在（2）的条件下，在图 1 中连接 PA,求
22 PBPA  的值. 

B:如图 3，若
oo 18090 ＜＜a ，其余条件都不变，请在图 3 中画出相应的图形，探究下列问题：①直接写出此时∠P

的度数；②求此时
22 PBPC  的值. 



 太原新东方优能中学 

新东方太原培训学校咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群: 331231697 

我选择         题. 

【答案】（1）45; （2）45; （3）见解析 

【考点】全等三角形判定及性质； 

【解析】 

（2）证明： 线段OA绕点 O 顺时针旋转α°得到线段OC , 

           , ,OA OC AOC       

           
,

,

OA OB

OC OB



 
 

点 D 是 BC 的中点， 

1
, .

2
OD BC COD BOD COB       

, 90 ,AOC AOB       

OP 平方 AOC ， 

1 1
.

2 2
POC AOC       

45 .POD POC COD      

, 90 ,OD BC ODP     

90 ,POD P     

90 .P    

 

（3）A 题：连接 AB. 

      OP平方 AOC ， AOP COP   

      在 AOP 与 COP 中，

OA OC

AOP COP

OP OP



 
 

, AOP COP   . 

45 , 90 .APO CPO APC       

      在Rt APB中，由勾股定理得，
2 2 2PA PB AB  , 

在Rt AOB中，由勾股定理得， 2 2 2 2 21 1 2.AB OA OB      

2 2 2PA PB    

 

B 题:① 45 .P    
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      ②如图，连接 PA,PB， 

      OP平分 AOC , .AOP COP   

在 AOP 与 COP 中， ,

OA OC

AOP COP

OP OP



 
 

 .AOP COP    

, 45PA PC APO CPO      , 90 .APC    

      在Rt APB中，由勾股定理得，
2 2 2PA PB AB  , 2 2 2PC PB AB    

在Rt AOB中，由勾股定理得， 2 2 2 2.AB OA OB    2 2 2.PC PB    
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